

**Compañero: Puedes ayudar mejor a resolver el problema del abastecimiento fortaleciendo las cooperativas. Ingreso sin demora en la Cooperativa de Consumo "La Fraternidad"**



# EL OBRERO

Organo del Partido Socialista Obrero

## EDITORIALES

### El discurso del Jefe del Gobierno

El discurso pronunciado por el Jefe del Gobierno, compañero Negrín, ha sido una reafirmación de que el triunfo de la España leal, será total, rotundo, sobre los facciosos y sus aliados extranjeros.

La evacuación de Teruel por nuestras fuerzas, no ha modificado lo más mínimo la fe absoluta del pueblo español en obtener la victoria. Ha quedado demostrado en las batallas de Teruel, la capacidad combativa de nuestro Ejército, que en siete días, conquistó la plaza, haciendo gran número de prisioneros al enemigo, mientras que éste ha necesitado dos meses para volver a recuperar, y que Italia y Alemania hicieran nuevos envíos de material de guerra de la clase más moderna.

Hemos conseguido—ha dicho el Jefe del Gobierno—llevar la iniciativa en los combates, destrozar las fuerzas de choque que desde hace cuatro meses tenían preparadas para la gran ofensiva y con la cual venían especulando en el orden Internacional, para obtener nuevas concesiones.

Todos los ciudadanos, allí donde se encuentren, deben cumplir con sus obligaciones. Los que están en los frentes ofrecen su vida a cada momento; en la retaguardia, sin ninguna clase de regateos, hay que cumplir las órdenes del Gobierno. Tengamos el convencimiento firme de que la victoria tenemos que alcanzarla por nuestro propio esfuerzo.

Esta ha sido una clara expresión del Jefe del Gobierno. «Así como nuestros éxitos son todos nuestros, jamás merecidos por vergonzosas concesiones ajenas, nuestras dificultades hemos de resolverlas nosotros. Nuestro Pueblo ha demostrado millares de veces en el curso de su historia, lo que es capaz de hacer por defender su dignidad e independencia». «Logró en época memorable, derrotar al ejército napoleónico; acorralado por un montón de españoles perdidos en último contubernio con gran parte del Ejército y la plutocracia, en julio de 1936, supo oponer su firme resistencia, y ahora, ante la agresión de que es objeto por parte de las potencias fascistas, ha sabido organizar un Ejército potente para hacer frente al invasor, y hará cuantos esfuerzos y sacrificios sean necesarios para no dejarse arrebatar la victoria». «Contrastando las posibilidades del enemigo, y teniendo en cuenta también la cantera inagotable de energía que constituye nuestro Pueblo, yo os puedo decir sin miedo a equivocarme: triunfaremos».

Esta es la afirmación rotunda, tajante del Jefe del Gobierno. En esta afirmación queda condensada la parte más esencial de su importante discurso. Pero hemos de vencer nosotros. El pueblo español y nadie más que el pueblo español. Que no se olvide.

### Congreso Provincial de la U. G. T.

Para fecha próxima, primeros días del mes de Abril, está anunciado un importante Congreso Ordinario de la Federación Provincial de la U. G. T. Importante por las circunstancias graves que atravesamos y por los asuntos a tratar, todos ellos del mayor interés. Los cuales figuran en el orden del día, que en otro lugar de este número publicamos.

A esta magna asamblea acudirá una representación de la Ejecutiva Nacional, para orientar en los problemas que se han de debatir, y llevarse al mismo tiempo la impresión del espíritu que anima a la clase trabajadora de nuestra provincia.

Las entidades ugetistas de Elche deben movilizarse con toda rapidez para estudiar con el mayor detenimiento, con todo el que sea necesario, los variados y múltiples problemas que nos ha planteado la guerra. No podemos olvidar la clase obrera ilicitana el importante papel que tenemos reservado en estos comicios y ello obliga a llevar un detenido estudio de todas las cosas que se considere pueden plantearse.

La Federación Provincial de la U. G. T. que ha figurado en vanguardia prestando una eficaz y decidida ayuda a la causa que defendemos, debe multiplicar sus esfuerzos para conservar el destacado puesto que con su abnegación e incesante trabajo ha conquistado.

Como base del futuro trabajo es la unidad. Problema que hoy tenemos candente y de urgente resolución. Para ello puede servirnos de ejemplo el paso gigantesco de los trabajadores de la tierra que han sabido orillar las pequeñas querrelas y emprender juntos el camino que ha de conducirlos a la meta de sus aspiraciones, a la de toda la clase trabajadora y masas antifascistas, al aplastamiento total del invasor.

Nuestro más ferviente deseo es que, de esta gran asamblea

## Frente Popular Antifascista AL PUEBLO DE ELCHE

La situación de la cuestión de Abastos, ha sido motivo de honda preocupación de las organizaciones que integramos este Frente Popular antifascista. En la presente semana se han celebrado distintas reuniones con este objeto, habiendo

salgan fortalecidos los cordiales lazos que nos unen con la central hermana C. N. T. y que juntos trabajemos en los sitios donde nos encontremos, no olvidando que para nosotros no puede ni debe haber en este momento otro enemigo que el fascismo y que vencido éste, habremos adelantado mucho para la reconstrucción de España, si toda la clase trabajadora formamos un solo bloque y nos encontramos completamente unidos.

Como organismo rector de la producción y en miras a la movilización de nuevos reemplazos, será oportuno adoptar acuerdos conducentes para que la producción no se interrumpa y para esto sería de suma conveniencia que la mujer se incorpore de una manera decidida a prepararse para ocupar el lugar de los hombres. Cuando mayor cantidad de compañeras hayan preparadas para ocupar el lugar de los hombres, mas facilidades tendrá el Gobierno para la movilización, por que la producción no será mermada.

Aunque todos los asuntos queden subordinados al primordial que es ganar la guerra, hay otras cuestiones de las cuales no puede desentenderse el Congreso y que figuran en el orden del día, para que todas las secciones las estudien y presenten las soluciones que estimen acertadas. Los trabajadores de Elche deben aportar sus iniciativas, su concurso, su cooperación a este II Congreso de la Federación Provincial de la U. G. T.

### La jornada de 48 horas

Una reciente disposición del Gobierno ordena, que se trabajarán cuarenta y ocho horas semanales. Por ello sacamos la conclusión, de que en muchos pueblos, los obreros no se han encontrado a la altura y sabido calibrar, con toda justeza, los momentos trágicos que vivimos. Mucho hablar de sacrificios para la guerra, pero a condición de que los realicen los demás. Esta ha sido la táctica que algunos compañeros de otros pueblos han seguido.

No ignoramos que en Elche no se ha seguido este procedimiento. Los obreros pasaron cerca de un año sin percibir ninguna clase de aumento y en cuanto a las horas de trabajo, cuando ha sido necesario se han realizado las extraordinarias precisas, sin la menor protesta, con la satisfacción de que ello era contribuir a ganar la guerra.

Somos amantes de que a medida que se vaya perfeccionando el mecanismo de la producción, vaya disminuyendo la jornada de trabajo, a esto hemos dedicado las mayores energías, por considerarlo una de las más sólidas de nuestras reivindicaciones, pero en ningún momento consideramos que estos eran los momentos adecuados para poner en vigor esta mejora. Las necesidades de la guerra exigen el sacrificio de todos y todos estamos obligados a no regatearlo.

Muchos obreros que a fuerza de luchas habían conseguido alcanzar una jornada de trabajo inferior a la establecida ahora por el Gobierno, tendrán la suficiente comprensión para hacerse cargo de que las circunstancias requieren que cooperen más intensamente en la lucha que estamos sosteniendo. Y aquellos otros obreros que al encontrarse como únicos rectores de las industrias habían establecido de una manera caprichosa jornadas de treinta y treinta y seis horas, sin importarles la economía de los bienes que administraban y la del Estado y solo guiados por un fin egoísta, preciso es que hagan marcha atrás y amolten su actuación a las necesidades de la guerra.

Estemos prevenidos para hacer honor a lo que siempre estamos diciendo. Para la guerra, cuanto se nos pida. El único que puede pedir es el Gobierno y ahora ha dispuesto que desde el siete del mes actual se trabaje cuarenta y ocho horas a la semana. Seguramente que la movilización de reemplazos, hará necesario trabajar más horas y la ocupación de mujeres en mayor escala que hoy se viene haciendo.

Ya sabemos cual es nuestro deber en estos casos. Que nadie se quede corto en su cumplimiento. La mayor garantía de nuestra victoria estriba en poder valerlos de nuestros propios medios. Estamos en camino de conseguir esto y vamos a conseguirlo. La independencia de nuestro país y el volumen de cosas que en esta contienda nos jugamos, bien merecen nuestra incondicional cooperación en la forma que sea necesaria.

acordado incrementar la labor de adquirir la mayor cantidad de artículos necesarios y publicar el siguiente manifiesto informando a nuestro pueblo, de las insuperables dificultades que en estos momentos existen para un normal abastecimiento:

Adelantamos al pueblo que la Comisión de Abastos, ha trabajado con un celo inigualado en este aspecto, procurando la mayor cantidad de artículos, pero sugetándose para su adquisición a las disposiciones que el Gobierno tiene dictadas. Estas disposiciones son las tasas señaladas para los artículos de primera necesidad, desgraciadamente no cumplimentadas por todos. No las cumple un sector de Elche, no las cumplen otras poblaciones. No las cumplen para desgracia de todos, ya que ello permite realizar negocios escandalosos y que los artículos los adquieren aquellos que tienen una posición económica privilegiada. Esto origina una desmoralización entre aquellos que tienen posibilidades económicas moderadas, al comprobar, que al socaire de esta cruenta guerra se benefician unos pocos mientras la masa trabajadora sigue siendo la más perjudicada. Pienzan estas organizaciones, que nuestra causa exige una política de tasas rigurosa; para que todos disfruten y padezcan en la misma proporción las privaciones de toda guerra.

Para paliar y corregir el daño que están produciendo las organizaciones antifascistas que en otros pueblos no cumplen como antifascistas hemos iniciado unas gestiones con los organismos y autoridades superiores. Para remediar el daño que en Elche está produciendo el sector que no cumple como debe, dirigimos el presente manifiesto, sin perjuicio de adoptar las medidas adecuadas si no fuéramos escuchados.

Queremos dirigirnos de una manera particular a los campesinos. Ya sabemos nosotros que mientras se ha establecido tasa a los artículos que el campo produce, no se ha realizado labor igual hasta ahora en los productos industriales. El Gobierno lo ha estimado así, probablemente por imposibilidad de haberlo hecho hasta este momento, y a esta realidad tenemos que sujetarnos. Con el propio afán vuestro, queremos nosotros también se ponga tasa a todos los artículos por consi-

derarlo imprescindible en estas circunstancias.

Ahora bien, como hombres que vivimos la realidad, a ella tenemos que sugetarnos actualmente. Campesinos: hay unas tasas de vuestros productos que cumplís una parte de vosotros. Otros, cegados por el interés particular, venden a quien más caro paga, Favorecéis con ello a los que tienen muchos medios económicos; perjudicáis a vuestros hermanos, la clase trabajadora, que no obstante su noble, honrada y consecuente ejecutoria lograda en luchas inmemorables contra la opresión y la tiranía, hoy contemplan indignados el trato injusto de que son objeto.

¿Hasta cuándo va a durar esta situación? De siempre se ha dicho que es mala consejera el hambre. Sobre todo las desigualdades irritantes.

El Jefe del Gobierno del Frente Popular lo ha dicho... «Para armamento, todo lo necesario; para alimentación, lo indispensable.» Así lo comprende el pueblo de Elche y lo practica, pero no quiere las injusticias actuales.

Este Frente Popular, quiere evitar a toda costa un desbordamiento de indignación de los trabajadores, víctimas principales de esta situación, porque ello sería la catástrofe para todos. Esto nos consideramos nosotros, organizaciones antifascistas, con autoridad para poder evitarlo. Pero, para ello, precisa vuestra colaboración. Es de necesidad entreguéis los sobrantes de vuestros productos totalmente a los precios que el Gobierno tiene señalados.

Porque lo ha mandado así el Gobierno. Porque es de imprescindible necesidad que se alimenten los enfermos de Elche, que actualmente no tienen nada para reparar su salud. Porque hay que dar satisfacción a una clase trabajadora como la de Elche, sacrificada en tiempos de opresión y sacrificada aún por el egoísmo e inconsciencia de quienes prefieren unas pesetas más, aunque ello supone matar a hambre a sus hermanos trabajadores.

¡Trabajadores y ciudadanos! Os exigimos ser vigilantes de las tasas acordadas y denunciéis sin contemplación cualquier transgresión,

¡Campesinos! Quienes no habéis dejado de cumplir con vuestras obligaciones... (Continúa en la página 4.)



# La obra del Consejo de Economía Local

(Viene de la página 2.)

## Detalle de la cuenta de "Gastos Generales"

Alumbrado, agua y calefacción	1.087'85
Correspondencia y teléfonos	2.040'65
Libros, impresos y material	5.548'30
Transferencias, timbres y pólizas	7.013'95
Gratificaciones y suministros	28.329'60
Servicio de automóvil	14.496'80
Retiro Obrero, Seguros y Auxilio Familiar Personal administrativo	51.513'60
Impuestos	59.855'50
Impuestos	1.604'50
<b>Total Pesetas</b>	<b>151.468'55</b>

## Informe de la Comisión Revisora de Cuentas

Reunidos los miembros de esta Comisión, que firman al pie y examinando los antecedentes de la Cuenta de Caja, los asientos de los libros de Contabilidad y demás apuntes del Ejercicio de 1937, correspondientes a la administración del Consejo de Economía Local de Elche, declaramos:

Que merecen nuestra aprobación, por hallarlos conformes, ser fiel reflejo

del desarrollo del Consejo de Economía, y por haber podido apreciar la pulcritud con que se lleva la administración del mismo, en todos sus aspectos.

Y para que conste donde convenga, firmamos el presente informe en Elche a veintiseis de Enero de mil novecientos treinta y ocho.

Antonio Ibarra, José Gullabert, Vicente R. Calatayud, Ramón Pastor, José Ruiz. (Rubricados)

## Balance de situación en 1.º de Enero de 1938

ACTIVO		PASIVO	
Obligaciones de Garantía	10.000.000'00	Capital Nominal	10.000.000'00
Caja	3.412'02	Valores en circulación	192.100'00
Solares Crille Fajarnés	2.892'85	Cuentas por liquidar	267.000'00
Sección Abastecimientos	360.507'60	Banco de España, en Alicante	3.025.572'04
Sección de Alpargatería	1.171.165'55	Banco Popular de los P. del P.	214'46
Sección de Zapatería	973.801'15	Banco Central	1.273'38
Efectos por cobrar	229.126'25	Proveedores	833.303'70
Delegados compras en Cataluña	517.408'70	Créditos varios (salidos acreedores)	605.790'00
Banco Internacional de I. y C.	230'95		
Banco Español de Crédito	591'09		
Hijo de Manuel Peral	3.268'74		
Junta de Compras de Valencia	1.306.075'40		
Junta de Compras de Madrid	75.970'60		
Créditos varios (salidos deudores)	879.183'24		
<b>Total Pesetas</b>	<b>15.522.654'14</b>	<b>FONDO DE RESERVA</b>	
		Capital líquido, hoy	597.380'56
		<b>Total Pesetas</b>	<b>15.522.654'14</b>

Incorporado el beneficio provisional obtenido en 1937, por acuerdo del Consejo, a nuestro capital líquido representado por la cuenta titulada «Fondo de Reserva», asciende esto hoy a la suma de 597.380'56 pesetas que con los cinco millones de que se nos permite disponer, a cuenta del crédito de diez millones concedido y avalado por Obli-

gaciones de garantía según documento firmado por titulares de la Propiedad, de la Industria y del Comercio locales y que constituyen nuestro Capital nominal, colocan el Consejo en condiciones de continuar su función tutelar sobre la producción fabril de Elche, interin persistan las circunstancias anormales producidas por la guerra que

sostenemos contra el invasor, a cuya expulsión total de nuestro suelo hispano hemos de cooperar, sin condiciones y sin regateos, combatiendo unos y trabajando otros, todos unidos por los fraternales lazos del Frente Popular Antifascista.

Elche y Enero de 1938  
Consejo de Economía Local

## CLAVAS

### ¿Atra volta la primera?

Lectors, confesse que estiu per dall de la coroneta. Ma muller, de matinet, cuant el sol ya mos alegra en sons rayos luminosos, qu me ha fet la cançoneta: «Chico: ¿Qué fem de dinar?» «¡Qué vols que fem, filla meua! —li conteste— Pues tes faves, pèsols y alguna encarnella.» Me pareix, lector, que hui la menchà no es un problema pa anar pensant en mil guisos, com antiguamente se fea. ¡Si estiguérem com abans, que anaves en la sestella a la plasa y te portaves en un duro una remesa de tomates, querailes, car de serdo y de ternera, bacallar de caramelo, guisolet y cavalleta...! Pero astó hui no se veu ni per mich de una arpillera. ¡No obstantma muller, pensant, se derretix com la sera! No sap que els dinars se canvien) fásilment de esta manera: Si un día fas que menohar faves pèsols y encarnella, al atre molt bé pots fer guisao añadint la seba. Y així sucesivament vas canviant cuant te parega, ¡si no ve un atra chetá, com fa pòe, y tot se ho lleva!

Pa terminar, una súplica, y si pòt ser, que se atenga: Cuant se fasa algún reparto, de menchaes en materia, devia de prinsipiase hara per la serie sexta, pues ya llevem comensant prou voltes per la primera; no pase en el boqueró com pasá en la sardinetá, que cuant estava la cola repartintse aquella petzoca, y después de estar un home, andalus de pura sepa, al corte de dil reparto, digué una dóna molt seria en castellá de aquí de Elch: «¡Amigo, casi la lepa!» Sardina no lin tocá, y se quedá com de pedra al vore la exclamasió que tingué la dóna aquella, que tradúa a estes lletres vullqué dir: «¡casi la llepa!» CANTARIA

### Federación Provincial Obrera U. G. T.

ORDEN DEL DIA del II Congreso que se celebrará en Alicante el día primero y siguientes del próximo Abril.

- 1.º Presentación de credenciales.
- 2.º Nombramiento de la Mesa Interina.
- 3.º Dictamen de credenciales.
- 4.º Constitución del Congreso, Elección de la Mesa definitiva.
- 5.º Informe del Comité Provincial.
- 6.º Designación de las Ponencias.
  - a) Unidad Antifascista.
  - b) Ayuda al Gobierno.
  - c) Producción, distribución y Consumo.
  - d) Política de Abastos.
  - e) Legislación social.
  - f) Federaciones locales.
  - g) Estructura de nuestra Federación.
  - h) Enseñanza.
  - i) Prensa.
  - j) Cuentas.
- 7.º Proposiciones de carácter urgente.
- 8.º Nombramiento de Comisión Ejecutiva.
- 9.º Clausura del Congreso.

## Temas de retaguardia

Me sugiere este tema porque en cierta ocasión ya dijo nuestro camarada Ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, que la victoria sería de aquel que tuviese la retaguardia menos podrida; y esto se va viendo que es una realidad tal como todos los pronósticos anunciados por este gran estadista, ¿creéis compañeros campesinos que este gran hombre no tiene confianza en vosotros? si; tiene una confianza grande en vosotros y por lo tanto confía en el triunfo del cual no se hará esperar mucho tiempo, pero es que a pesar de esa confianza, tampoco ignora que entre nuestra retaguardia todavía existen avaros y desconfiantes que alio mejor sin darse cuenta, solo guiados por el egoísmo de su propia conveniencia le están haciendo un maravilloso juego al fascismo, —ya digo a lo mejor inconcientemente—, y si es que se les puede ver que lo hacen con toda conciencia, hay que perseguirlos y denunciarlos para amordazarlos de forma que no

puedan con sus tejes y mancebas, entorpecer la labor de nuestro Gobierno y que este se dedique exclusivamente a la labor necesaria de la guerra, pudiendo vivir un poco con fiado con la retaguardia. ¿Y como se lograría eliminar este mal? Pues muy fácilmente, cooperando sin regateos a todos los mandatos del mismo, acatando sus órdenes con toda regularidad y estar dispuestos a toda clase de sacrificios (que todos serán pocos) para la importancia que tiene para nosotros esta indiscutible victoria.

Yo como buen español, os ruego, os aconsejo mejor dicho, que estéis todos dispuestos a sacrificar toda clase de intereses y partidismos, en bien de esta República que como la U. R. S. S., nos dará en tiempo no muy lejano la libertad y justicia que todos anhemos.

¡Viva la República Española!  
¡Viva el Frente Popular!

LIN CAMPESINO

Baya Baja 28 - 2 - 38.

## SUSCRIPCIÓN pro-mobiliario y biblioteca de la Agrupación Socialista

Recomendamos a todos los compañeros, contribuyan con la cantidad que puedan a esta suscripción pro mobiliario y Biblioteca. La instalación de nuestro nuevo local nos ha ocasionado muchísimos gastos y además tenemos interés que igualmente debe ser de todos, montar una gran biblioteca. Ningún compañero debe dejar de contribuir con mucho o poco lo que pueda a esta suscripción.

Suma anterior 7.207'75

Nieves Andreu Botella, 2 pesetas; Asunción Gullen Torres, 2; Dolores Giménez Miralles, 3; Antonio Vives Sánchez, 10; Manuel Gullabert Mora, 5; Vicente Jaén Mateu, 2; José Martínez Candela, 3; Antonio Cascales Peral, 5; Dolores Maciá Navarro, 1; Teresa Alberola Berenguer, 2; Antonio Richar Peral, 1; Concha Cascales Peral, 2; Pascuala González Serna, 2; Pedro Ibarra Agulló, 2; Anselmo Poveda Botella, 5; Pepita Marín Candela, 1; Anita Pastor Quiles, 2; Julia Moroto Morales, 2; Francisco Arraéz Pozuelo, 2; Gaspar Agulló Quiles, 5; Antonio García García, 2; Francisca Maciá García, 3; Diego Valero Campello, 10; Asunción Lafuente 7'25; Asunción Pérez, 7; Ramón Brotóns, 10; María Campello, 7; María Vázquez, 7; Josefa Alarcón, 7; Luisa Selva, 6; Dolores Mollá, 7; Teresa Vicente, 7; Antonio Mellado, 8; Francisca Amorós, 7; Francisco Belda, 8; Guadalupe Ferrández, 7; Vicente Ortega, 3'50; Juan Navarro, 5; Manuel Mendiola, 2'25; Vicenta Jaén, 5; Ricardo Asencio, 5; Lin antifascista, 1'50; Andrés Quiles, 2; José Soler, 3; Santiago Soler Picó, 3; Manuel Bernabeu Asencio, 5; Francisco Pastor Galvañ, 5; Manuel Valero Botella, 5; Ramón Román Parreño, 1; Ramón Aznar Maciá, 5; Antonio Pomares Moreno, 5; Manuel Torres Lucerga, 5; Anto-

nio Gullabert M., 5; Antonio Marques Rocamar, 5; Concepción Selva Navarro, 3; Mariana Pascual Romero, 2; Magdalena Bañón Pascual, 2; Gregorio Serrano Higuero, 5; Vicente Agulló Antón, 5; Jerónimo Soler Ruiz, 25; Francisco Quiles Martínez, 25; Alfredo Guixot, 25; Rafael J. López, 10; Francisco Tarí Miralles, 10; José Poueda García, 25; Jaime Tarí Valero, 10; Ramón Campello, 5; Salvador Gullarro, 10; Matias Mollá Mateu, 15; Francisco Mollá Mateu, 10; Pascual Ros, 50; Enrique Carbonell, 25; Francisco Giménez, 5; Francisco Alvares, 5; José Esclapez, 5; Antonio Gil, 5; Juan Fenoll, 8; Salvador Díez, 10; José Agulló, 10; José Clement, 5'50; Cayetano Ortega, 5; Juan Miralles Amorós, 5; Vicente Jaén Lloréns, 5; Mateo Sempere Campello, 5; José A. Ruiz, 5; Pascual Miralles Miral, 2'50; José Peral Campello, 2; Victor Campello Chinchilla, 1; Obreros de la Grática, 121'75; Vicente Serna Cuenca, 5; José Ruiz Botella, 10; Ramón Hernández Botella, 5; José Pérez Saez, 5; Agustín Jaén Mateu, 5; Manuel Mogica González, 5; Manuel Castells Barceló, 5; Manuel Ayala Oris, 5; Diego Clement Navarro, 5; Antonio Sempere Antón, 15; Ramón Segura Sala, 15; uno, 4'25; Francisco Oliver Ledó, 15; Carlos Sempere Valero, 15; Joaquín Segura Hernández, 5; Vicente González Ruiz, 5; Santiago Cortés Rodríguez, 5; Miguel Pomares, 10; José Amorós Bereñguer, 5; Manuel Berbegal Chinchilla, 5; José Sempere Jaén, 5; José Vicente Martínez, 5; José Selva Serrano, 10; uno, 10; Ginés García Sempere, 10; Jaime Campello Chinchilla, 10; Vicente Díez Amorós, 5; Bautista Torres Martínez, 10; Domestrio Boix Urbán, 10; Manuel Lara Manzanao, 10.

Total pesetas: 8.155'75

## Del Congreso de Comercio y Oficinas

Uno de los temas que con más justicia ha sabido abordar el reciente congreso provincial del Comercio y Oficinas ha sido el referente a los controles. Es indiscutible, y así se ha reconocido, que muchos de los controles no han servido ni sirven para otra cosa que para tapar los oscuros designios de los patronos y hagan cuanto se les antoje.

La circunstancia de no estar tasados los artículos de vestir ha servido para que los comerciantes vendan a cuatro lo que el día anterior vendieron a dos, todo ello a ciencia y paciencia de los compañeros que se han dicho ejercían el control. Y si esto se viene haciendo en la venta de género donde de una manera directa y casi exclusiva interviene el dependiente ¿qué habrá ocurrido en el orden de ingresos y pagos? ¿Quien será capaz de averiguar los beneficios que se han obtenido en una casa cuando el único que ha intervenido en todas las cuestiones ha sido el patrono, y el control no ha realizado otra función que la de firmar los documentos si este requisito ha sido indispensable?

Los compañeros del Comercio y oficinas, han puesto el dedo en la llaga al acordar el reforzamiento del control y la im-

posición de severas sanciones a quienes haciendo dejación de este derecho permiten que se robe el público y que el patrono haga mangas y caprotres en la administración.

Ha ocupado también la atención del Congreso la forma más eficaz de ayudar al Gobierno, acordándose organizar diferentes actos y hacer donativos los afiliados para reunir cantidades para que el Gobierno las destine a sus atenciones. Ofrecerse a las autoridades para fuera de las horas de la jornada realizar aquellos trabajos que guarden relación con su profesión y vigilar para que el decreto referente a los beneficios de guerra, tenga rápido cumplimiento.

Reputamos también de importancia el acuerdo recaído en relación a intensificar la propaganda para que todos acaten de una manera efectiva las disposiciones del Gobierno para acelerar nuestra victoria.

En cuanto a cooperativas y abastecimiento el congreso se ha manifestado en este último aspecto partidario, de que los organismos de abastos sean asesorados por personal perteneciente a los sindicatos del Comercio y Oficinas, reconociendo que la buena voluntad de los compañeros que hoy se encuentran de las comisiones

de abastos han de tropezar con grandes dificultades por carecer de los conocimientos necesarios para el desempeño de esta delicada función. Y en relación a cooperar, el congreso vió con gran simpatía los trabajos que viene realizando el compañero Delegado Provincial de Trabajo para crear una escuela de preparación, acordándose hacer un donativo de 5.000 pesetas para este fin.

Felicidades a los compañeros del Comercio y Oficinas por el acierto en sus deliberaciones y deseamos sepan hacerse cargo de las circunstancias por que estamos atravesando y que ellas obligan a cumplir todos con nuestro deber y sancionar a quienes se aparten de las directrices que se han señalado.

### Como ayuda el Sindicato del Comercio y Oficinas de Elche al pueblo en armas

Este Sindicato solidarizándose con la gesta tan ejemplar del gran pueblo que lucha por las conquistas de nuestras libertades, ha querido testimoniarlo prácticamente ayudándole con el donativo fervoroso de sus afiliados, cuyas relaciones de entregadas al Ayuntamiento, para gastos de guerra, ascienden a 39.912 pesetas con 15 cts. en los meses Septiembre y Octubre de 1936 y de Febrero a Noviembre de 1937.

**"Para armamento, todo lo necesario; para alimentación, lo indispensable."**

# EL OBRERO

Organo del Partido Socialista Obrero

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Eliche 1 mes 0'60  
 Trimestre 2'50 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES  
 F. Ascuso, 13 y Vitoria, 4 y 6 - Teléfono, 61

NÚMERO SUELTO 15 CTS.  
 25 ejemplares, 3'00 pts.

## Aniversario de la constitución del Gremio de Costureros

El Gobernador Civil de la provincia de Castellón en telegrama de ayer, nos dice lo siguiente:

"Al cumplirse aniversario histórico Gremio Costureros ruegole traslade saludo fervoroso a dirigentes Sindicato Ramo Alpargata y proletariado todo de Eliche que de una manera tan heroica derrama su sangre en estos momentos de profunda tragedia nacional. Viva el 5 de Marzo. Viva la República.-Manuel Rodríguez"

Era costumbre añeja e inventada en nuestro pueblo, que cada año, el día cinco de marzo, se vistieran de fiesta los humildes y laboriosos trabajadores ilicitanos, y holgaran para festejar el aniversario de la fundación del antiguo GREMIO DE COSTUREROS, convertido hoy en Sindicato del Ramo de la Alpargata; más quieren las circunstancias trágicas porque atraviesa nuestra patria, que en el año actual se celebre esta fecha de muy distinta forma. Ha sido el recogimiento y la meditación y no la fiesta y la alegría. Ha plasmado el recuer-

### Frente Popular Antifascista

(Viene de la 1.ª página)

tro deber, según este camino. Los que osaláis las tasas, rectificad. Rectificad vuestra conducta porque este Frente Popular será implacable con quienes pretendán ocultar o vender más caros sus artículos.

No obstante, consideramos que tendréis la suficiente comprensión para atender estas instrucciones. Si es que en verdad estáis al lado del Gobierno y de la causa que defendemos. Si no lo hacéis, seréis considerados y juzgados como colaboradores de Franco y de todos los criminales que en la otra parte de España, tienen sometidos al pueblo y a los campesinos a la más negra esclavitud.

Hasta la Victoria final, todos a cumplir como buenos ciudadanos y compañeros todas las disposiciones.

**VIVA EL GOBIERNO!**

Eliche 5 de Marzo de 1938.

El Presidente del Frente Popular, **Francisco García Alberola**; Partido Socialista, **Juan Pomares**; Federación Local de Sociedades Obreras U. G. T., **Vicente Maciá**; Partido Comunista, **Pascual Torres**; Federación Local C. N. T., **Clemente Santo**; Agrupación Anarquista, **Mariano López**; Unión Republicana, **Francisco Antón**; Izquierda Republicana, **Vicente R. Calatayud**; Juventudes Socialistas Unificadas, **I. Maciá**; Juventudes Libertarias, **Ramón Maciá**; Juventud Unión Republicana, **Francisco Pascual**; Juventud Izquierda Republicana, **L. Maestro y Paquita Campos**.

do de esta fecha en una mayor intensificación del trabajo, y en una reiteración consciente de fé en la victoria de la causa proletaria.

Han variado tanto los aspectos de la industria de nuestro pueblo, han sufrido una transformación tan intensa sus características y modalidades, que puede decirse que el típico oficio de «Costurer», que antaño fuera el nervio industrial de Eliche, ha desaparecido por completo. Ya no existe el nombre simbólico de GREMIO, poco o casi nada queda de aquella vigorosa organización que fuera un día ejemplo y orgullo del obrerismo, de aquel ejemplar organismo modelo y guía, que alcanzó el merecido galardón de figurar en un sitio de honor en los anales de las sociales luchas, escribiendo en la historia de los movimientos sociales, la gloriosa e inigualable página de la huelga de 1905.

No existe ya el nombre simbólico de «Gremio», más queda la esencia idealista y constructiva que sirvió para su creación y le dió forma y contenido, y esto ha sido la base sobre la que se ha sustentado y se sustenta todavía la potencialidad creciente del societarismo obrero local, que tanto cuenta y supone en la lucha que sostenemos los españoles por la independencia y por las libertades patrias.

Pocas fechas del año existirán que no tengan algunas efemérides del «Gremio de Costureros»: Tan intensa y tan activa fué su vida, pero entre todas ellas, hay algunas que bien por su importancia o por su estructura sentimental, merecen el honor de ser referidas en esta ocasión.

En 1901, se hizo la primera plantilla, documento de un valor histórico grande y modelo de esta clase de contratos. (1) En los comienzos de la temporada del trabajo, o sea a primeros de Febrero de 1902, se iniciaron los primeros chispazos de la lucha, con unos conatos de huelga que no llegaron a plasmarse en nada efectivo. El 9 de Marzo de 1905, comenzó la huelga histórica, que revistió insospechados caracteres de firmeza en los obreros de Eliche, y que duró nueve meses. Durante el transcurso de este notable movimiento social, se acordó y se cumplió fielmente, el encerrar los bancos de que se servían los costureros para fabricar las suelas de las alparga-

(1) Para el plantamiento de las huelgas o para las peticiones de aumento de salario, siempre se aprovechaban los comienzos de la temporada de la venta de las alpargatas, circunstancias favorable a las aspiraciones obreras.

tas en un local, y fueron todos depositados en el edificio de la calle Pi y Margall, que ocupaba estos pasados años la oficina recaudadora de Contribuciones, local que a la sazón se llamaba «Teatro d'as Figues». Finalmente en el Locant, de 1919 que duró cinco meses, demostró el Gremio de Costureros y todas las sociedades anexas a la Industria Alpargatera, hasta donde llega el espíritu de lucha y sacrificio de los trabajadores ilicitanos, que supieron hacer frente durante tanto tiempo al hambre y a las privaciones a que les lanzaron la obcecación y cerrilidad patronal.

Pecaríamos de injustos si relegáramos al olvido a los que aquel cinco de marzo de 1899,

se reunieron en el "Chillindró", para darle vida y forma al GREMIO DE COSTUREROS. En aquella fecha aun no había visto la luz primera el que escribe estas mal hilvanadas líneas, pero la amabilidad de algunos compañeros ya añejos, nos ha facilitado algunos nombres, rogando por nuestra parte que se nos perdonen aquellas omisiones involuntarias, y que se den como incluidos en este homenaje todos los que asistieron a la histórica reunión del "Chillindró".

Iniciados por los viejos luchadores socialistas Pascual Román y Germán Penalva, a los que secundaba el entonces joven Pepe Vives, se convocó la referida reunión para fundar

el Gremio, asistiendo entre otros, el actual Alcalde de Eliche García Alberola, los hermanos Almela, Jacinto, Quito y Lloréns, Miguel Bordonado, Jaime Aznar (Caramba).—No queremos omitir a Martínez Chilar accidentalmente en Eliche, donde se encuentra evacuado de Pueblo Nuevo—y allí a cielo raso, asistido por el fervor idealista y entusiasta de aquel puñado de hombres, vino a la vida el histórico GREMIO DE COSTUREROS.

Tantas y tantas cosas nos sugiera esta fecha, dignas todas ellas de ser consignadas aquí, que haríamos interminable este escrito, por consiguiente hemos de imponernos obligadamente su terminación, más no ha de ser ello sin poner antes de manifiesto el hecho de que del Gremio de Costureros hayan salido hombres de significación, tanto

en el campo de la política como en otros diferentes órdenes.

Alcaldes de Eliche han sido, el popular Manolo Rodríguez, hoy Gobernador de Castellón; el nunca bien llorado Juan Hernández; García Alberola, actualmente al frente de los destinos Municipales. Diputados a Cortes fueron Antonio Calfizares y Vicente Hernández, y pertenecientes al Gremio fueron también los destacados luchadores Pepe Vives y Juan Barceló. Existen también otros hombres de relevante personalidad que se distinguieron en la política y el periodismo, que fueron del oficio, pero que no figuraron en el gremio por haberlo dejado antes de su fundación.— Todo esto supone para Eliche el GREMIO DE COSTUREROS, cuyo aniversario glosamos aquí.

ARTURO NORTE

### ORIENTACIONES

## Industria y beneficios

Hoy nos da tema propicio para escribir un hecho ocurrido en Eliche la pasada semana. Un fabricante tiene que marcharse forzosamente y, con tal motivo, realiza los útiles y mercaderías que tiene, guardándose íntegramente su importe. Los obreros de dicho fabricante, alarmados por este hecho, recurren a su Sindicato y éste, resuelve muy justamente la devolución por parte de dicho fabricante de lo que había retirado.

Este hecho justifica holgadamente analicemos cual debe ser el comportamiento a seguir en estos casos.

Nadie puede desconocer como se ha producido la actual contienda. Quienes son los responsables de que la clase trabajadora haya derramado tanta sangre. Realmente incumbe toda la responsabilidad de esta tragedia a quienes queriendo asegurar sus privilegios como venían consiguiendo casi siempre a costa del sudor de los obreros, no han tenido inconveniente en provocar esta masacre para que la clase trabajadora organizada nunca fuera un obstáculo para disfrutar y perpetuar dichos privilegios.

La clase trabajadora, muy espectacularmente la de Eliche, no es precisamente la que ha disfrutado desde que va esta guerra de lo que indispensablemente le pertenece. Al contrario, comprendiendo lo que es esta guerra, ha continuado su sacrificio.

¿De quien son las riquezas que supone las fábricas y los capitales de cada una? A nuestro juicio, hoy por hoy, ni de los patronos ni de los obreros. Son de todos. Dichas riquezas y dichos capitales han sido formados por el sudor de los obreros

o con la diferencia de haber vendido a cuatro lo que solo costó de producir tres.

Entonces nadie pruzbe a disponer de lo que en las fábricas y establecimientos hay. Ni los obreros realizando repartos ni los patronos retirando cantidad alguna que exceda de lo que tienen asignado. ¿Está claro? Para nosotros no ofrece duda alguna. En este sentido recomendamos a los obreros de las fábricas y establecimientos y particularmente a quienes ejercen el control cuiden que en los intereses que controlan no tengan derrame alguno. Para algo han sido designados control. Desde luego, no para que los propietarios sigan haciendo lo que quieren. Se ejerce el control para orientar las actividades de las fábricas y establecimientos en un sentido que suponga beneficio para todos. No para conservar y multiplicar el egoísmo que orientaba antes las actividades individuales.

Quien no lo comprenda así no vive la realidad y traiciona los intereses de la clase trabajadora. Mano de hierro para orientar nuestras actividades en el bien general. Inflexibilidad para evitar que en la administración de los establecimientos y fábricas haya derrames. La riqueza que había antes con la que se ha acumulado por las presentes circunstancias, ya tendrán empleo adecuado. Hay que considerar que disponer hoy de estos intereses, es una traición. Mañana ya se dará a dichas riquezas el empleo adecuado. Que ningún obrero olvide estas consideraciones, particularmente quienes militan en nuestro Partido y los que nos honran con su simpatía.

## Mando único en la retaguardia

Por "UN MILITANTE"

No pretendemos en este trabajo abogar por el "Mando único Militar", tema harto manido, ya que nuestros razonamientos tendrían la misma significación y oportunidad que la aparición del arco iris después de la lluvia.

No intentamos tampoco analizar si en el orden militar hemos llegado a él o no.

Los motivos que nos inducen al titular este modesto trabajo de la forma que lo hacemos, es para ocuparnos del "Mando único en la retaguardia".

La misión a que estamos dedicados en estos momentos nos ha hecho conocer al detalle, algunas de las innumerables deficiencias de que adolece el aparato productor y abastecedor en cuanto a las necesidades a cubrir, tanto de la población civil como de la militar.

Toda esta serie de inconvenientes que se interponen en el camino del normal abastecimiento, revelan de manera lisa y llana, que en la retaguardia, no se ha comprendido todavía, o no se ha querido comprender, la importancia de esta cruenta guerra que padece España, cuyos únicos responsables son los que siempre han pretendido dominar y sojuzgar al pueblo español.

También se ha pretendido conseguir el "Mando único en la retaguardia", pero este es más difícil de lograr habida cuenta de que son muchos los intereses de todo orden contra los cuales han de estrellarse los buenos deseos de quienes tienen sobre sí la máxima responsabilidad en la dirección de los destinos del país.

Sería hasta cierto punto disculpable, la falta de comprensión o el egoísmo de ciertos elementos que creen que la guerra no la tenemos en nuestra propia casa, que este conflicto provocado por el fascismo, no cuesta torrentes de sangre española. Que cuanto se produce en la retaguardia es de su exclusi-

va pertenencia. La codicia es como el miedo, cada cual guarda para sí, la cantidad que tiene por conveniente.

Lo que no puede tener justificación posible, es que organizaciones que se precien de antifascistas, pretendan negar cuantos elementos poseen y que pueden ser de gran utilidad para ayudar a ganar la guerra.

Sindicatos Controles, Colectividades, deben ser los primeros en facilitar cuanto necesitan los que allí en el campo de batalla, durante las 24 horas del día se encuentran dispuestos a ofender su sangre y su vida en defensa de la Independencia de España.

Cada día son mayores y más numerosos los obstáculos que se interponen para conseguir el normal aprovisionamiento.

Y no es que se carece de los alimentos porque estos falten, no, la resistencia obedece a que la avaricia es desmedida, los precios de tasa, en los artículos no se quiere respetar. Los organismos oficiales que pretenden hacer sus compras pagando precios legales, no consiguen productos y tienen que estrellarse contra lo imposible.

En cambio otros organismos que pueden permitirse el lujo de pagar a precios altos, son los que obtienen los productos.

Elevar el precio de las mercancías podría ser una solución momentánea; más no se conseguiría otra cosa que aumentar la codicia de los vendedores, y pronto nos hallaríamos en idéntica situación a la que hoy tenemos.

En tal estado las cosas, la situación caótica no tendría salida posible. No podríamos salir jamás de este círculo vicioso, por lo que urge que cuantos se precien de verdaderos defensores de la causa, se apresen a laborar eficazmente para colocar a la retaguardia, a la altura de las circunstancias.

(Continuará)